

Реабилитация чеченского народа: историография вопроса

Алхастова Зарина Магомедовна

Сотрудник

Комплексный научно-исследовательский институт им. Х.И. Ибрагимова РАН, Грозный,
Россия

E-mail: zarinaalvastova@yandex.ru

Реабилитация жертв репрессий советского тоталитарного режима, начавшаяся сразу же после смерти И.В. Сталина, - это история преодоления последствий чудовищных преступлений государства против собственных граждан и своих народов. Это история восстановления исторической справедливости, без которой немислимо существование подлинно гуманистического общества, самого правового государства [4, с. 31].

Реабилитацию нельзя рассматривать как помилование или амнистия. Это оправдание незаконно обвиненных, осужденных. Многогранный процесс реабилитации - это снятие всех обвинительных штампов, клише с жертв безвинного наказания. Это восстановление его законных конституционных прав и свобод [4, с. 31].

Проблема реабилитации народов Северного Кавказа и восстановления их национальной государственности, в том числе и чеченской, является актуальной темой для изучения. Бесспорно, плодотворными являются исследования, посвященные анализу этих вопросов работы таких ученых, как Бугай Н.Ф., Бугаев А.М., Ибрагимов Муса М., Ибрагимов Мовсур М., Убушаев В. Б., Цуцулаева С.С. и др.

Ценным вкладом в изучение этой проблемы является сборник документов «Репрессированные народы России: чеченцы и ингуши», подготовленный Н.Ф. Бугаевым и изданный в 1994 г., также его монография «Л. Берия - И. Сталину: Согласно Вашему указанию ...» (1995) на базе широкого охвата источников Николай Федорович впервые в историографии изучил историю принудительных переселений в СССР 30-50-х гг. прошлого столетия как социально-политическое явление в истории советского государства. Основной материал и выводы по народам Северного Кавказа, содержащиеся в монографии, с доработками вошли в книгу, изданную Н. Ф. Бугаевым в соавторстве с М. Гоновым «Кавказ: народы в эшелонах (20-60-е годы)», опубликованной в 1998 г. В книге освещены ход депортации репрессированных северокавказских народов, их расселение, адаптация в местах нового поселения и реабилитационные процессы [5]. Надо отметить, что без работ Н.Ф. Бугая не может обойтись ни один исследователь, занимающийся проблемами репрессированных народов.

В 2005 г. вышла книга «История Чечни в XIX-XX веках», в которой научно раскрыты и последовательно изложены ключевые вопросы развития чеченского этноса за два последних столетия. Ее авторы Я. З. Ахмадов и Э. Х. Хасмагомадов отдельную главу посвятили проблемам восстановления Чечено-Ингушской АССР и развития республики в 60-80-е годы XX в. [11].

Анализ оценки периода депортации чеченцев в Казахстан и республики Средней Азии, и их дальнейшей реабилитации представлен в обобщающем труде по истории республики - «История Чечни с древнейших времен до наших дней» (2008 г.) [12].

В 2012 г. Бугаевым А.М. опубликована книга «Советская автономия Чечни - Чечено-Ингушетии: очерки истории становления и развития», в ней рассматриваются основные этапы формирования и развития государственности чеченского народа в XX в. с использованием документальных источников. В своей работе автор отмечает, что «политическая реабилитация целого народа, вне всякой логики обвиненного в коллаборационизме и анти-советской деятельности, безусловно, не только формальная процедура, но и целая система

мер, в результате практического осуществления которых должны быть созданы условия для повседневного и полного преодоления бесспорно тяжелых последствий незаконного вердикта. Только так на наш взгляд, можно было восстановить историческую справедливость, без чего не может, как нам представляется, успешно и устойчиво функционировать и развиваться государство, особенно - многонациональное [3].

Одним из самых значимых работ по заявленной теме является сборник документов и материалов «Восстановление Чечено-Ингушской АССР (1953-1957)», изданный в 2013 г., в котором Бугаев А.М. ответственный составитель и научный редактор. В нем отражена сложнейшая и очень болезненная процедура реабилитации репрессированных чеченского и ингушского народов. Во вводной статье к сборнику исследователь отмечает, что вернуть спецпереселенцев на землю своих предков оказалось нелегко, в том числе и потому, что твердого решения вернуть на историческую родину высланные народы, в частности чеченцев и ингушей, не существовало вплоть до осени 1956 г. [6].

В 2016 г. издан второй том данного сборника документов и материалов. Его хронологические рамки - 1958 г. - ключевой этап в восстановлении республики, ее экономики и культуры [7].

Важное значение в исследовании заявленной проблемы также имеет монография Туркаева Х.В., подготовленная в соавторстве с Гешаевым М.Б. «Муслим Гайрабеков. Просветительская и государственная деятельность (М., 2013). Авторы отмечают, что с именем Гайрабекова Муслима Гайрабековича (1913-1971) связаны все самые прогрессивные изменения, произошедшие в Чеченской Автономной области и в Чечено-Ингушской АССР в 30-60-е гг. XX в. Он являлся Председателем Совета Министров ЧИАССР со дня восстановления автономии в 1957 г. и по 1971 г. Под его руководством были созданы крупная нефтяная и химическая промышленность, машиностроение. Достигнуты невиданные успехи в сельском хозяйстве, просвещении, науке, культуре и здравоохранении. Избирался депутатом Верховного Совета СССР, РСФСР, Чечено-Ингушской АССР. При нем республика отличалась миром и согласием в межнациональных отношениях [8].

Весомый вклад в историографию проблемы внес Муса М. Ибрагимов. В своем труде, опубликованном в 2015 г.: «Чеченцы: выселение, выживание, возвращение» - на основе большого фактического материала, архивных источников и воспоминаний спецпереселенцев, он рассматривает депортацию чеченского народа, а также процесс реабилитации и возвращения чеченцев на свою родину [9].

В 2017 г. опубликована совместная монография Мусы Ибрагимова и Мовсура Ибрагимова «Чечня: через круги ада», в которой возвращение чеченцев и ингушей авторы называют драматическим. Так оно и было. Если возвращение балкарцев на свои родные земли проходило достаточно мирно, и это объяснялось тем, что партийные органы и местное население положительно относились к их возвращению, то стихийное возвращение карачаевцев вызвало конфликты с русскими и грузинскими переселенцами. Что же касается чеченцев и ингушей, то жители Грозненской области, Дагестанской АССР и Северо-Осетинской АССР категорически выступили против их возвращения. Авторы приводят примеры, как местное население из русских, дагестанцев, занимавших дома и земли депортированных чеченцев и ингушей, враждебно встретило возвращающихся на свою историческую родину [10, с. 234-235].

В дальнейшую разработку проблемы исследования внесли свой вклад опубликованные материалы Региональной научно-практической конференции «Восстановление Чечено-Ингушской АССР - решающий фактор реабилитации чеченского народа» (25 января 2007 г.) и Всероссийской научной конференции «Восстановление автономии Чечено-Ингушетии - торжество исторической справедливости» (24-25 марта 2017), которые состоялись в г. Грозном [13]. Значительная часть материалов данных конференций посвящена

анализу процесса юридической и политической реабилитации репрессированных народов. Особое внимание уделено вопросам государственного строительства, развития экономики, социальной сферы, межнациональных отношений в период восстановления национальной автономии репрессированных народов.

Этапы и меры по реабилитации чеченского народа и восстановление его автономии показаны в диссертационных исследованиях Бугаева А.М., Арапиева М.А., Агиева Р.С., Цуцулаевой С.С. и др. [1], также эта проблема отражена во многих научных статьях [2].

Таким образом, анализ отечественной историографии по заявленной теме свидетельствует о том, что работы исследователей существенным образом пополняют знания по различным аспектам этой актуальной проблемы.

Источники и литература

- 1) Агиев Р.С. Трагедия чеченского и ингушского народов в 30-50-х гг. XX века (депортация, спецпоселения, реабилитация). Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук / Ростов-на-Дону, 2002. 159 с.; Арапиев М.А. Выселение чеченского и ингушского народов развитие, решение и последствия проблемы (1940-1950-е гг.). Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук / Пятигорск, 2006. 200 с.; Бакаев А.Х. Восстановление Чечено-Ингушской АССР (предпосылки, условия и этапы решения проблемы (1950-е - начало 1960-х годов)). Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук / Пятигорский государственный гуманитарно-технологический университет. Пятигорск, 2012. 185 с.; Бугаев А.М. Развитие Чечено-Ингушетии как советской автономии. Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Москва, 1987 г., 219 с.; Казначеев Г.А. Реформы правоохранительной и административной политики советского государства в 1953-1960 гг.: от амнистии до реабилитации (на примере чеченского, ингушского и калмыцкого народов). Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук / Пятигорский государственный технологический университет. Пятигорск, 2004. 193 с.; Кузнецова А.Б. Этнополитические процессы в Чечено-Ингушской АССР в 1957-1990 гг.: последствия депортации и основные аспекты реабилитации чеченцев и ингушей. Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук / Москва, 2005. 196 с.; Цуцулаева С.С. Репрессированные народы Северного Кавказа в годы Великой Отечественной войны 1941 - 1945 гг., проблемы историографии. Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук / Элиста, 2001. 275 с.
- 2) Аккиева С.И. К 20-летию закона «О реабилитации репрессированных народов» // Вестник Российской нации. 2011. № 4-5 (18-19). С. 112-123; Бугаев А.М. Восстановление Чечено-Ингушской АССР: начальный этап (1956-1958 гг.) // Вестник Академии наук Чеченской Республики. 2009. № 1 (10). С. 65-78.; Бугаев А.М. Политическая реабилитация чеченского народа: сложный путь восстановления исторической справедливости // Научные проблемы гуманитарных исследований. 2009. № 5-1. С. 19-30; Бугаев А.М. Реабилитация репрессированных народов Северного Кавказа - торжество исторической справедливости. Кавказоведение: стратегия развития в XXI в. и взаимодействие с образованием. Материалы IV международного форума историков-кавказоведов. 2016. С. 39-47; Бугай Н.Ф. Закон РСФСР «О реабилитации репрессированных народов» - основа нормативно-правовой базы реабилитации граждан. В сборнике: Достоинство историка. К 90-летию со дня рождения академика РАН Ю. А. Полякова. Российская академия наук, Отделение историко-филологических наук; ответственный редактор В. А. Тишков; составитель В. Б. Жиромская. Москва,

2011. С. 196-221; Он же. Проблемы реабилитации этнических общностей Северного Кавказа: 1950-1990-е гг. // Российская история. 2011. № 3. С. 141-156; Он же. Проблемы возвращения «плановых переселенцев» в районы прежнего проживания до 1940-х гг. // Вестник калмыцкого института гуманитарных исследований РАН. 2015. Т.8. №4. С.43-53; Гагиев А.К. Конституционные основы реабилитации репрессированных народов (К 30-летию принятия закона РСФСР «О реабилитации репрессированных народов») // Конституционное и муниципальное право. 2021. № 5. С. 3-6; Ибрагимов М.М. Восстановление автономии чеченского народа и его возвращение на историческую родину. В сборнике: Единство. Гражданственность. Патриотизм. Сборник научных трудов к 100-летию Республики Башкортостан. 2019. С. 128-131; Исакиева З.С. К вопросу о восстановлении ЧИАССР и реабилитации чеченского и ингушского народов. В сборнике: The eighth International Congress on Social Sciences and Humanities. Vienna, 02 августа 2016 г. С. 48-52; Она же. Некоторые проблемы восстановления Чечено-Ингушской АССР и реабилитации чеченского и ингушского народов // Успехи современной науки и образования. 2016. Т. 8. № 12. С. 165-170; Мамсурова М.Ш., Цуцулаева С.С. Вклад представителей чеченской интеллигенции в восстановление Чечено-Ингушской АССР и реабилитации депортированных народов. В сборнике: Наука и молодежь. Всероссийская научно-практическая конференция студентов, молодых ученых и аспирантов. 2016. С. 346-349; Сабанчиев Х.-М.А. Болевые точки историографии: депортация и реабилитация репрессированных народов Северного Кавказа. В сборнике: 75 лет депортации ингушского народа (1944-1957 гг.). Сборник научных статей. Магас, 2019. С. 144-165; Он же. Источниковая база проблемы депортации и реабилитации репрессированных народов юга России // Вестник Академии наук Чеченской Республики. 2016. № 3 (32). С. 38-46; Савина Л.М. Правовые основы реабилитации репрессированных народов СССР В 1950-60-е годы // Научно-информационный журнал Армия и общество. 2014. № 3 (40). С. 24-29; Теммоев И.Ю. О реабилитации репрессированных народов (В контексте национальной политики современной России) // Власть. 2009. № 6. С. 65-67; Туркаев Х.В. Муслим Гайрабеков и проблемы возрождения чеченского народа во второй половине 50-60-х годов XX века. В сборнике: Чеченцы в истории, политике, науке и культуре России. исследования и документы. Москва, 2015. С. 557-571; Убушаев К.В. Начальный этап политико-правовой реабилитации депортированных народов России // Вестник Института комплексных исследований аридных территорий. 2011. № 1 (22). С. 147-151; Цуцулаева С.С., Осмаев А.Д. О проблемах реализации закона РСФСР «О реабилитации репрессированных народов» в Чеченской Республике // Вестник Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН. 2012. Т. 5. № 3. С. 43-47; Цуцулаева С.С. Документы и материалы о реабилитации чеченского народа: начальный этап (1953-1956 гг.) // Известия Чеченского государственного университета. 2017. № 2 (6). С. 139-144.; Она же. Проблемы восстановления национальных автономий репрессированных народов // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. 2017. № 133. С. 301-309.

- 3) Бугаев А.М. Советская автономия Чечни – Чечено-Ингушетии: очерки истории становления и развития. – Назрань: ООО «Кеп», 2012. 90 с.
- 4) Бугаев А.М., Гагиева Т.И., Алхастова З.М. Политико-правовая реабилитация репрессированных народов СССР - торжество исторической справедливости. В сборнике: Восстановление автономии Чечено-Ингушетии - торжество исторической справедливости. Материалы Всероссийской научной конференции, посвященной 60-летию восстановления Чечено-Ингушской АССР. 2017. С. 30-42.

- 5) Бугай Н.Ф., Гонова А.М. «Кавказ: народы в эшелонах (20-60-е годы)». Москва, 1998. 368 с.; Репрессированные народы России: чеченцы и ингуши: Документы, факты, комментарии / Сост. Н.Ф. Бугай. М.: ТОО «Капъ», 1994. 259 с.; Бугай Н.Ф. «Л. Берия - И. Сталину: Согласно Вашему указанию ...». М.: «АИРО-XX», 1995. 320 с.
- 6) Восстановление Чечено-Ингушской АССР (1953-1962). Сборник документов и материалов. Нальчик, 2013. Том 1. 491 с.
- 7) Восстановление Чечено-Ингушской АССР (1953-1962): Сборник документов и материалов. Том 2. Книга 1. Нальчик, Издательство «Печатный двор» 2016, 464 с.
- 8) Гешаев М.Б., Туркаев Х.В. Муслим Гайрабеков. Просветительская и государственная деятельность / Москва, 2013. 224 с.
- 9) Ибрагимов Муса М. «Чеченцы: выселение, выживание, возвращение». Грозный, 2015. 272 с.
- 10) Ибрагимов Муса М., Ибрагимов Мовсур М. Чечня: через круги ада. Войны переселения и депортации чеченского народа. 2-е исправленное и дополненное издание. – Грозный, 2017. 308 с.
- 11) История Чечни в XIX-XX веках / Я. З. Ахмадов, Э. Х. Хасмагомадов. - М.: Пульс, 2005. - 996 с.
- 12) История Чечни с древнейших времен до наших дней». Грозный, 2008. 832 с.
- 13) Материалы Республиканской научно-практической конференции «Восстановление Чечено-Ингушской АССР - решающий фактор реабилитации чеченского народа». 2007. 274 с.; Материалы Всероссийской научной конференции «Восстановление автономии Чечено-Ингушетии - торжество исторической справедливости», посвященной 60-летию восстановления Чечено-Ингушской АССР. 2017. 339 с.